

# Fiiggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Hajduszoboszlón, I., Rákóczy-ut  
289. szám alatt, ahová a lapra  
vonatkozó összes levelezések és  
minden közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos:  
**BOR JÁNOS.**

Felelős szerkesztő:  
**Dr. vitéz SIMON ÁRPÁD.**

Megjelenik minden vasárnap.  
Előfizetési ára: Egynegyed évre  
2 pengő 50 fillér. Vidéki előfize-  
tőknek 3 pengő. — Lapzárta  
szombaton délelőtt 10 órakor.

*A tőke és a munka közötti harc holtpontra jutott a háboru után, mert a tőke és a munka ellentéte nem harci eszközökkel, nem az osztályharccal való támaszkodással, hanem csakis az állam közérdekű befolyásával dönthető el.*

## Az új gazdaadóssági rendelet.

Hónapokig tartó alapos munka és gondos előkészítés után jelent meg a kormány 14.000—1933. sz. rendelete, mely a gazdatartozások fizetésének újabb szabályozására vonatkozólag intézkedik és mely elé az egész ország közvéleménye oly feszült érdeklődéssel tekintett. Meg kell állapítanunk, hogy a kormány ezzel a hatalmas gazdaságpolitikai jogalkotással kitűzött célját valóban elérte, mert nyugalmi helyzetet teremtett a gazdatartozások területén, védelmet biztosított az önhibájukon kívül eladósodott és a gazdasági válság következtében fizetési nehézségek közé jutott gazdák részére. Az új rendelet, mely szerves továbbépítése és a jelenlegi viszonyokhoz való alkalmazása az eddigi gazdavidelmi intézkedéseknek, igazán szerencsésen oldotta meg ezt a sokrétű és bonyolult kérdést. Legfontosabb célját úgy érte el, hogy az adóssággal küzdő gazdákat átmenti a válságos időkön azáltal, hogy az 1934. és 1935. évekre, tehát két esztendőre nyugalmi helyzetet biztosít, melynek tartama alatt a gazdaadósok bizonyos fizetések teljesítése ellenében védve vannak a végrehajtás és az árverés ellen. Emellett a rendelet jelentősen lecsökkenti a gazdaadósok kamatterhét is és annak legnagyobb mértékét öt és fél százalékban, sőt a „védett” birtoknál négy százalékban állapítja meg. Ez a „védett” birtok újítást jelent a magyar jogalkotás terén, azonban szintén a nagyobb mértékben eladósodott gazdák fokozottabb védelmét szolgálja, mert a 10 holdon aluli adósnál nemcsak a kamatterhet csökkentti, hanem a tőkeltartozás leszállítását is lehetővé teszi.

Az új gazdaadóssági rendeletnek első és legfontosabb célja tehát az, hogy hatályos segítséget és védelmet nyújtson mindazoknak a gazdáknak, akik a kedvezőbb terményértékesítési viszonyok idején a termelés feljavítása érdekében kölcsönöket vettek fel s az időközben bekövetkezett rettenetes válság miatt ma nem képesek vállalt kötelezettségeiknek eleget tenni. De emellett a rendelet megalkotói igen bölcse módon és

lehetőséget találtak arra is, hogy a hitelezői szempontokat, a mezőgazdaság hiteltervezeteinek jogos érdekeit tekintetbe vegyék és méltányolják. A kormányzat igen helyesen nem tette magáévá a tulajók álláspontját, akik az adósságok tőkeértékének nagymértvű leszállításával a magyar pénzügyi és hitelszervezet tönkretételét követelték, mert kötelességhez híven az ország egyetemes érdekeit vette figyelembe s mérlegelte azt, hogy a nemzetnek és elsősorban épen a gazdatársadalomnak a jövőben még nagy szüksége lesz erre a hitelszervezetre, melynek elvérzése beláthatatlan károkat jelentene az egész magyar gazdasági életre nézve.

De a kormányzat nem feledkezett meg arról sem, hogy a gazdaadósságok végleges rendezéséről, ennek a régen vajdó problémának gyökeres megoldásáról mindaddig nem lehet szó, amíg kedvezőbbre nem fordul a mezőgazdasági termelés helyzete s míg a gazdák munkájának jövedelmezősége annyira helyre nem áll, hogy kötelezettségeiknek eleget tehessen. Éppen ezért a kormány gondoskodott ugyan arról, hogy a rendelet hosszabb időre nyugalmat és védelmet biztosítson az arra szoruló gazdák részére, azonban a folyton változó és válságos viszonyokra való tekintettel csak arra szorított, hogy a végleges kibontakozás módjait és irányelveit kijelölje és ennek lehetőségeit előkészítse.

Igen szerencsés és az összes érdekeket kielégítő formában gondoskodik az új gazdaadóssági rendelet a gazdavidelmelem pénzügyi eszközeinek előteremtéséről is. Külön hangsúlyoznunk, hogy a rendelet megalkotásának ez volt legnehezebb, de egyben legfontosabb része is, hiszen arról volt szó, hogy ki viselje a védelemmel járó és elkerülhetetlen áldozatokat? Ezen a téren nyilvánul meg a kormány és a magyar állam igazi jóakarata és áldozatkészsége, amennyiben a rendezéssel járó terhek legnagyobb részét, százhetvenöt millió pengőt az állam fogja viselni, míg a hitelező pénzügyi intézetek és a betevők terhe csak fél-fél százalék lesz. Mindenképpen hatalmas és sikertel alkotásnak tekinthetjük az új gazda-

adóssági rendeletet, mellyel a kormány becsületesen beváltotta minden aggály és kétkedés ellenére erre vonatkozó ígéretét, segítő kezet nyújtott a magyar nemzeti társadalom legértékesebb termelőrétegének, a földművelő polgárságnak, anélkül, hogy súlyosabb megrázkódtatásokat idézett volna elő a magyar gazdasági, vagy pénzügyi életben.

## Városi közgyűlés.

Hajduszoboszló megyei város képviselőtestülete október 22-én, vasárnap d. e. 10 órakor dr. Márton Gábor polgármester elnökleite alatt rendkívüli közgyűlést tartott.

Képviselőtestületi közgyűlési vita nélkül elfogadta a villamosmű igazgatóságának azon javaslatát, hogy egy téli-nyári állandó jellegű fürdőépület felépítésére akkor hirdetessék pályázatot, amikor a fürdő gyógyfürdővé lesz nyilvánítva. Mivel a gyógyjelleg megadása a beszerzett információk szerint már csak rövid idő kérdése, így minden remény megvan arra, hogy az 5—6 évi meg-hitelezéssel elgondolt építkezésre már az 1934. évben sor kerülhessen.

Az államvasutakkal kötött gázszállítási szerződés módosítása képezte az ülés következő tárgyát s az e körül kifejtődött vita ugyszólván az egész délelőttet betöltötte. — A módosítás ugyanis azt célozza, hogy míg az alapszerződés szerint eddig a vasut csak napi 1800 köbméter gázt vett át; a módosított szerződés alapján összes gázszükségletét — ami napi 3000—4000 köbméterre tehető, kizárólag Hajduszoboszlóról veszi s a vasut csak akkor jogosult gázt gyártani, ha a város a gázigénylését nem tudná kielégíteni.

Az e tárggyal kapcsolatos fel-szólalások után, melyek széles körben tárgyalták a város és az államvasut közöti szerződést, továbbá annak engedményezését a Földgáz R.-T.-ra, hosszas vita után végül is az állandó-választmány javaslatát fogadta el a közgyűlés.

Tudomásul vette közgyűlés, hogy dr. Vasady Győző főjegyző élelmezési díját az alispán képviselőtestület kérésére fizetésének 50 százaléka helyett annak egyharmadában állapította meg.

Tudomásul vette közgyűlés közig. bizottság azon határozatát, melyben vitéz Kerekes Béla aljegyző ellen az adóbehajtás elhanyagolása miatt a

felelősséget kimondta, azonban megállapította, hogy megítélése szerint nem az adóhivatali tisztviselők hanyagsága, hanem az adófizetők sorozatos elemikárok folytán előállott fizetési képtelensége, valamint a jószág- és terményárak katasztrófálisan alacsony ára okozza azt, hogy az adók nem a kívánt mértékben folynak be. Tudomásul vette közgyűlés azon határozatot is, melyben a közigazgatási díjtalan gyakornoki állások rendszeresítése és a polgármester másodsorban helyettesítési ügyében alkotott pótszabályrendeletet közgyűlés jóváhagyta.

Hozzájárult közgyűlés az ideiglenes városi kézbesítők és tűzoltók véglegesítéséhez, a városi fertőtlenítési állás szervezésére pedig alispán rendelete folytán pótszabályrendeletet alkotott. A Kovács Gyula-féle iskola alapítvány 1932 évi zároszámadásának felülvizsgálatára bizottságot küldött ki.

Néhány illetőségű ügy és több jelentékenyebb tárgy tárgyalása után fél 2 órakor ért véget a közgyűlés.

## Fürdői levél Szoboszlóra.

Irta: GÁSPÁR GYULA  
Koron-d-gyógyfürdő volt tulajdonosa.

III.

Egy polgármester sohasem adhatja ki a hatalmat és tulajdonosi jogkörét idegen tőkének, mely nem tudná szolgálni a város érdekeit s nem engedheti meg, hogy ezen fürdő csak kötött jövedelmezőséget jelentsen egy város polgárságára. Csak oly tőke előnyös a fürdő fejlesztésére, investációjára, mely a város részére a korlátlan és fejlődő jövedelem lehetőségét nyitja meg. Ezen tőke csak akkor egészséges a város részére, ha a város egyetemes érdekeit szolgálja s nemcsak elkülönítve a fürdő érdekeit. Akkor a fürdő tényleg szolgálja a várost anyagiakban és polgármestere jó munkát végez polgársága érdekében. Ilyen tőkét is lehet találni, van még tisztességes tőke is. De azt is sietek leszögezni, hogy nem szabad nagy tőkéket investálni, nem szabad nagy süllydolgokat létesíteni akarni, mert az megbozsolhatja magát, csak mindig a szükségletekhez mérten kell igénybe venni a tőkét, hogy rentábilis legyen s akkor ha ez a rentabilitás biztos bázison van, úgy a tőke bizalma elnyeretik, a folytatólagos beruházásnak nem lesz aka-

Ha DEBRECENBE utazik, keresse fel

# HALÁSZ NÁNDOR ékszerész üzletét

a Debreceni Első Takarékpénztár palotájában

ahol legolesobban vásárolhat mindennemű arany és ezüst ékszereket!



# H I R E K.

— **A református templomban** ma délelőtt 9 órakor Demjén Ferenc lelkész, fél 11 órakor az ifjúsági és gyermek istentiszteleten Kovács Lajos vallásitanító-lelkész, délután 2 órakor Fehér János segédlelkész prédikál.

— **Vitéz Gömbös Gyula miniszterelnök** és Kánya Kálmán külügyminiszter szombat délután ankarai és szófiai utjából haza érkeztek. A miniszterelnököt a keleti pályaudvaron ünnepélyesen fogadták. Tagadhatatlan, hogy Gömbös miniszterelnök törökországi és bulgáriai utján nagy sikereket aratott.

— **Dr. vitéz Hadházy Ferenc** országgyűlési képviselőnk november 12-én, délelőtt fél 11 órakor tartja beszámoló beszédét Hajdusoboszlón. A beszámoló az összes bel- és külpolitikai fontosabb eseményekkel foglalkozik majd dr. vitéz Hadházy Ferenc, legkimerítőbben azonban a gazdaadósságok most történt átmeneti rendezésével.

— **Tiltakozó gyűlést** tartott a hajdusoboszlói revíziós liga szervezte a cseh erőszakoskodások ellen okt. 22-én délelőtt a városháza közgyűlési termében. Dr. Márton Gábor polgármester nyitotta meg a tiltakozó gyűlést, előadva az összejövetel nagy jelentőségét. Dr. P. Pap Béla városi tanácsnok határozati javaslatot olvasott fel, amelyben a legélesebb hangon áll szembe a magyar nyelv és magyar kisebbség cseh elnyomói ellen, amely az ezeréves magyar népet fosztja meg az édes, zengzetes magyarszó használatától. A határozati javaslatot a jelenlevők egyhangulag elfogadták és a genfi népszövetséghez a tiltakozó iratot nyomban elküldték. — Vasárnap az egész ország területén tartottak tiltakozó gyűléseket a cseh brutális elnyomása ellen.

— **Nagyszabású vallásos estélyt rendezett** a református egyház vezetősége okt. 22-én a ref. templomban. A kis énekkar pompásan sikertült énekszámát után Bélyeky Lajos lelkész imádkozott, majd dr. Juhász Nagy Sándor debreceni ref. egyházi főjegyző, egyházkerületi tanácsbíró lépett a szövegre és a reformációról tartott felemelő hatással, kiváló bibliaismeretről, nagy tudásról tanuskodó, értékes előadást. A vallásos est fénypontja Szuhay Benedek: „Istenért, szabadságért” című melodramájának előadása volt, amelynek szavai részét dr. Szabó Zoltán városi tanácsnok, orgona kíséretét Iványi Antal karnagy, ének részleteit Fehér János, Tóth Kálmán és Lázár József városi dalegyleti tagok adták elő. Az 1500 fős templomi közönség nagy lelki gyönyörűséggel, meghatóan hallgatta a dr. Szabó Zoltán remek szavaltatát s azután a szebbnél-szebb kuruc dalokat és a művészi orgonajátékot. A szegény gyermekek felruházási alapja jelentékeny összeggel gyarapodott az önkéntes adományokból.

— **Az elemi iskolák reformációi emlékünnepe** kedden, október 31-én reggel 9 órakor lesz a templomban a következő műsorral: 1. Közének: XC. zsoltár. 2. Imádkozik: Bélyeky Lajos lelkész. 3. Luther éneke. Előadja: az iskolai énekkar Tatar Antal tanító vezetésével. 4. Szaval: Kovács Ferenc VI. o. tanuló. 5. Reformáció emlékbeszéd. Tartja: Cseke Gábor tanító. 6. Gályarabok éneke. Előadja: az iskolai énekkar Tatar Antal tanító vezetésével. 7. Szaval: Király Róza VI. o. tanuló. 8. Befejző-ének: 245 dicséret 10. verse.

— **Vallásos estélyt és reformációi emlékünnepe** rendez a hajdusoboszlói református egyház leánybibliaköre nov. 5-én, délután 4 órakor a templomban. Az ünnepély alkalmából Demjén Ferenc lelkész imádkozik, dr. Révész Imre egyetemi tanár, a kiváló egyházi szónok pedig ünnepi beszédet mond. Hajdusoboszlói református vallásos közönségének általános érdeklődését ez alkalomból hathatósan fokozza az a körülmény, hogy a leánybibliakör több száznyi tagja lelkesen buzgólkodik az ünnepély sikerének előmozdítására. A leánybibliakör tagjai ugyanis eddigi szerepléseikkel megmutatták, hogy amit ők rendeznek, az sikerül is. Belépti díj nem lesz.

— **A képviselőház** okt. 24-iki megnyitói ülésén a kormány benyújtotta a nyugdíjtörvény módosításáról szóló törvényjavaslatot egy sereg kisebb törvényjavaslatokkal, majd addig az időig, amíg a bizottságok előkészítik a tárgyalásra e javaslatokat, a ház önmagát elnapolta.

— **A hajdusoboszlói keresztyén ifjúsági bibliakör** november 11-én és 12-én, szombaton és vasárnap este 8 órai kezdettel a református központi elemi iskola dísztermében nagyszabású műkedvelő előadást rendez. Szinre kerül Rákosi Viktor öröksépségi színtüve, az „Elnémult harangok”. A lelkes műkedvelő gárda, élén Görög Sándor református tanítóval, aki a rendezés és tanítás komoly, nehéz és fáradságos munkáját végezi és irányítja, minden lehetőséget megragad, minden módot és alkalmat felhasznál arra, hogy a közönségnek városunkban még nem látott szépséges szindarab bemutatásával helyi vonatkozásban elsőrendű, kellemes estét nyújtson.

— **Püspökladányban** a kisiparosok kézműipari kiállítására iránt, mely nov. 5-én veszi kezdetét és nov. 9-én végződik, a közeli környéken nagymérvű érdeklődés nyilvánul. A nov. 5-iki ünnepélyes megnyitáson Rásó István alispán is részt vesz. Ezenkívül a kereskedelemügyi minisztérium, az Ipartestületek Országos Központja, a debreceni keresk. és iparkamara, a különböző ipari érdekeltségek kiküldöttei, Hajdúvármegye és a püspökladányi járás előkelőségei fognak ott megjelenni. Hajdusoboszlói megyei város iparosai is gondoskodnak a méltó részvételről. A kiállítás sikerének biztosítása közgazdasági szempontból is közérdeket képez.

— **Dr. Antal István** miniszteri tanácsos, a miniszterelnöki sajtóiroda vezetője okt. 29-én, vasárnap délután 3 órakor a rádióban előadást tart a gazdarendeletről.

— **A Kaszinó** múlt szombati házavató társasestijével kapcsolatosan meg kell emlékeznünk arról a közfigyelmet keltő, a megjelentek lelki-lelét magával ragadó, lelkesültségüket felvillanyozó remek felszólalásról, amelyet Szécsy Miklós nyug. szakfelügyelő-igazgató, a Kaszinó örökös tiszteletbeli elnöke tartott arról a problémáról, hogy a Kaszinónak szélesebb kiterjedésben, magasabb értelemben mi lenne az igazi hivatása, valódi feladata. A szónokilag és esztétikailag remekül felépített hatalmas felszólalás mindvégig lebilincselte a hallgatóságot s olyan lelkes hatást váltott ki, hogy a tapsvihár és viharos éljenzés annak elhangzása után percekig tartott. Azlen Emil r. kath. esperes-plebános, egyesületi alelnök és Demjén Ferenc ref. lelkész, a Kaszinó örökös tiszteletbeli elnöke szólaltak meg fel a Szécsy Miklós beszéde kapcsán s a kitünően sikerült összejövetel ezzel véget is ért.

## — Teaestély a Kaszinóban.

A hajdusoboszlói Kaszinó ifjúsága, a régi nagyszerű teaestélyek mintájára, ez évben is, november 4-én, szombaton este fél 9 órai kezdettel a Kaszinó termeiben teaestélyt rendez, melyre ezúton is felhívjuk a Kaszinó tagjainak és vendégeinek figyelmét. Megjelenés sötét utcai ruhában. Belépti díj nincs a ruhatár kötelező.

— **Halálozás.** Sulyos csapás érte Vida Károly vármegyei számvetőségiszámvető, hajdusoboszlói lakost. Felesége ugyanis okt. 24-én meghalt. A gyászestéről a következő jelentést vittük: „Vida Károly úgy a maga, mint gyermekei, tes vérei, édesanyja, sógorai és sógornői és a nagyszámú rokonság nevében, mely fájdalommal, de Isten szent akaratában megnyugodva, szomorodott szívvel tudatjuk, hogy a felejtethetlen gondos jó feleség, szerető édesanya, testvér, sógornő és rokon: Vida Károlyné szül.: Kovács Ilonka, hosszú szenvedés után életének 46-ik, boldog házasságának 26-ik évében, folyó hó 24-ikén, déli 12 órakor nemes lelkét visszaadta Teremtőjének Drága ha'otunk földi maradványait folyó hó 26-ikán, délután 2 órakor fogjuk Horthy Miklós-ut 4. számú gyászaháztól a református templomban tartandó gyászistentisztelet után a csepűskerti református temetőben siri nyugalomra helyezni. Hajdusoboszló, 1933. évi október hó 24. Isten és övéi szeretete örökös siri álma felett! Bánatos férje: Vida Károly. Szerető gyermekei: Ilonka, Gizella, Jolánka, Mária. Anyósa: öz. id. Vida Károlyné szül.: Nagy Mária. Testvérei: Kovács Jenő. Kovács Emil. Sógornői: Kovács Emilné szül.: Fröhlich Jolán. Kovács Dezsőné szül.: Plón Róza. És a nagyszámú rokonság.” A megboldogult szerető lelkületi családanya felett a templomban Demjén Ferenc, a sirmál pedig Bélyeky Lajos lelkészek tartottak megható gyászbeszédet, a városi dalegyület pedig Iványi karnagy vezetésével gyászdalokat énekelt. A gyászborult család iránt városszerető általános részvét nyilvánult meg.

## — Anyakönyvi hírek.

Házasság kihirdetés: Malatinszky Kálmán és Tibai Margit, Lakatos András és Bene Mária, V. Kis Sándor és Zöld Erzsébet. Rigó László és Szoboszlai Margit, Petermán Imre és Baranyi Eszter, Tözsér Kálmán és Balog Margit, Pánti Imre és Csukás Etelka. Szalontai Ferenc és Kis Erzsébet. Házasságot kötöttek: Szabó Antal és Vadon Mária, Ferenczi József és Katona Rozália. Halálozások: Soós Ferencné — Tóth Klára — 71 éves, Vida Károlyné — Kovács Ilona — 45 éves, Dankó Péter — 13 hónapos, Sándor Károly — 56 éves. Születések: Tóth József leánya Katalin, Varga Pál leánya Mária, Erdős Lajos leánya Juliánna, Szoboszlai István fia István, Sándor József fia József Zoltán, Katz Ármán leánya Vera, Szőke István fia István.

**Ma fél 6 és fél 9 órakor az Urániában Liane Haid és Szőke Szakáll**

utólérhetetlen zenés bohózata **Csábitson el kérem!**

Azonkívül:

**Halmay Tiborral A rejtélyes ház** bűntügyi regény.

— **Az iparos ifjúság** az igazolás alatt álló „Árpád Vezér” cserkész-csapat javára ma délután 5 órai kezdettel a református központi iskola emeleti dísztermében műsoros délutánt tart a következő műsorral: 1. Himnusz. Énekl.: a közönség. 2. Magyar cserkész dala. Radványi K-től. Szavalja: Demjén Endre. 3. „Ott leszünk.” Irredenta színmű egy felvonásban. 4. Magyarharangok. Baja Mihálytól. Szavalja: Szabó József. 5. „Bírófogás.” Vigjáték 2 felvonásban. 6. Három könny. Szavalja: Grósz Karcsi Konferál: Demjén Endre.

## KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS

külön értesítés helyett.

Mindazon felebarátaim, kik felejtethetlen, drága jó, pótolhatatlan hűséges feleségem és anyámk elhunyt alkalmából fájdalomunkban részvételükkel osztoztak, fogadják ezúton fájdalmas, de hálás köszönetünket.

VIDA KÁROLY és gyermekei.

— **Elutasították a hadházi községesítő párt panaszát.** Hajdúhadház város polgárságának egy része mozgalmat indított abban az irányban, hogy ismét községgé fejlődjön vissza. Mikor a községgé, illetve a városi jelleg megmaradása ügyében folytat tárgyalások, a város képviselőtestületében és ezen tárgyaláson szavazásra került a sor, a város tisztviselői is szavaztak s természetesen a városi jelleg megmaradása mellett. A községesítést sürgető párt a városi jelleg megmaradását elhatározó szavazás ellen panaszt nyújtott be a közigazgatási bírósághoz, még pedig azzal az indoklással, hogy a kérdéses gyűlésen a város tisztviselői is szavaztak, holott mint érdekeltnek ezt nem lett volna szabad megtenniük. A közigazgatási bíróság a községesítő párt megfélembrezését elutasította azzal az indoklással, hogy nemcsak joguk volt szavazni a városi tisztviselőknél, de egyenesen kötelességük is, mivel igen fontos közgyűlésről volt szó s a város érdekeinek megvédését ilyen uton is kötelességszerűen kellett teljesíteniük.

— **Az őszi footballesezon** egyik legérdekesebb és legizgalmasabb mérkőzése kerül eldöntésre vasárnap délután fél 3 órai kezdettel Debrecenben, a Diószegi-úti pályán, ahol a Bocskay és a Hungária mérkőznek a bajnoki pontokért.

— **Hajdudorogon** kiütéses tifusz lépett fel. Eddig 4 halálozás történt. Dr. Görgey Márton vármegyei tisztifőorvos vezetésénél a veszedelmes betegség elszigetelésére és megszüntetésére szigorú egészségügyi intézkedéseket fogantatott a hatóság. Remélhetőleg ennek rövidesen meg lesz a sikere.

**Eladó ház.** Közvetlen a járás-bíróság mellett, a volt fősolgabíróházi ház eladó, vagy benne lakások kiadók. A Kigýó-utcán levő teljesen új adómentes ház is eladó. Értekezhetni: Sahlér Dánielnél.

**Győződjön meg** arról, hogy **menyasszonyi ékszereket, órákat** legolcsóbban csak **Grósz József**

órás és ékszerésznél **szerezhet be!** Vésés díjtalanul azonnal készül!

— **Külföldi politikai hírek.** Daladier kormányát a francia kamara leszavazta. A tisztviselők fizetés-csökkentése buktatta meg a kormányt. Utóda Sarraut lett, akinek elnöklelte alatt újból baloldali kormány alakult.

— **A rodostói Rákóczi-házát** Gömbös Gyula miniszterelnök hazafias, lelkes beszéddel, gyönyörű ünnepegy keretében adta át rendeltetésének. A nagy fejedelem lakóházát, amelyben 15 évig halgatta a tenger mormolását, 40 ezer pengő költséggel 1931-ben állították helyre.

— **Öt színházi premier.** Egy hét alatt öt színházi premiert tartottak Budapesten és ezekről pompás cikkekben és nagyszerű képekben számol be a Délibáb új száma, amely 84 oldal terjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg. Ezenkívül kitűnő budapesti és külföldi rádióműsorokat, színházi pletykákat, filmriportokat, folytatásos regényt, egyfelvonásos szindarabot és slágerszövegeket közöl a népszerű színházi képeslap. A Délibáb egy száma 20 fillér.

— **Nincs többé szerelmi hazugság!** Egy magyar pszichológus: Dr. H. György olyan gépet talált fel, amellyel ellenőrizni lehet, hogy valaki igazat mond-e, vagy hazudik. Ennek a készüléknek — mint a pszichológus mondja — főleg válóperekben fogják nagy hasznát venni, mert megfosztja a világot a szerelmi titkoktól. Dr. H. György most fejezte be a furcsa gépet és elmondotta, hogy az ötletet Tolnai Világapja egyik régebbi számából merítette, amely egy hasonló amerikai kísérletről számolt be.

— **Hajduböszörményben Kovács Gábor Mihály tuvaros öngyilkossági szándékából felakasztotta magát.** Meghalt.

— **A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara** folyó hó 19-én megtartott ülésében úgy határozott, hogy november 5. napjára rendkívüli közgyűlést hív össze a mezőgazdasági válság megoldása útjainak megvitására és az aktuális gazdakérdések megválasztására. Ez alkalommal fog a Tiszántúli gazdaközössége állásfoglalni mindazon kérdésekben, amelyeknek közmelegnyugtató megoldása elengedhetetlen feltétele annak, hogy a magyar mezőgazdaság jelenlegi katasztrófális helyzetéről egy jobb jövőbe átgépezhető legyen. Az ország legnagyobb vidéki gazdakamarájának ezen impozáns megnyilatkozása és a Tiszántúli gazdátársadalmának e keretben történő egységes állásfoglalása reményt nyújt arra, hogy ezen az uton lesz eredményesen szolgálható az a törekvés, hogy a gazdák jogos kívánságai figyelembe véssenek. A Tiszántúli egész gazdaközössége feszült érdeklődéssel várja a november 5-iki napot, amikor saját törvényes érdekképviseleti parlamentjében foglalhat majd állást sorsdöntő kérdéseiben.

— **Nőiszabóipari szakrajz-tanfolyam.** Budapest és vidéke ipari továbbképző tanfolyamainak vezetősége nőiszabóipari szakrajz-tanfolyamot rendez mesterek és segédek részére. A tanfolyam — amely nyíltan kellő számú résztvevő jelentkezik — október hó 30-án este fél 7 órakor nyílik meg a VIII., Népszínház-u. 8. sz. alatti m. kir. állami felsőiparisiskolában. A tanfolyam 6 hétig tart. Tanítás minden hétköznap este fél 7-től 9 óráig. A tandíj 35 pengő, mely előre beküldendő 10 fillér postadíjjal. Bizonyítványdíj a tanfolyam végén 2 P 10 fillér. Születési adatok igazolások. Beiratkozni a m. kir. állami felsőiparisiskola irodájában (Budapest, VIII., Népszínház-u. 8. l. em. 25.) hétköznapokon délelőtt 10—12-ig lehet.

**Eladó házassudvar.** A VI. tized Szilfakalja utca 554. szám alatti 365 négyzetméter telken álló házassudvar eladó. — Értekezni lehet: a helyszínen.

### Állatvásári jelentés

1933. évi október 28.-i heti vásárról:

	Felhajtott:	Eladott:
Sertés	357 drb.	210 drb.
Ló	1 "	1 "
Szarvasmarha	1 "	1 "
Borjú	—	—
Juh	50 "	38 "
Kecske	2 "	2 "

Hiztosított kilónként elősúlyban 54—60 f.

**Hirdessen a „Független Hajduság”-ban.**

— **Az alsószabolcs-hajdúvidéki református egyházmegye** okt. 24-iki közgyűlésén Bartha László esperes és Kálmán Lajos legidősebb világi tanácsbíró elnökölték. Rasó István alispán, e. m. gondnok ugyanis a közgyűlésen nem jelenhetett meg. Az esperesi és missziói bizottsági, valamint a tanügyi bizottsági jelentések s az iskolák kérdése voltak a legfontosabb közgyűlési tárgyak. Az iskolaügynél Bélyky Lajos szoboszlói lelkész mondott hatalmas meggyőző beszédet az anyagi romlásba jutott iskolafenntartó egyházak válságos sorsáról, követelve az egyházmegye ama határozott akarátának megvalósítását, hogy az öt százalékos iskolai adó a kormány sürgősen valósítsa meg s ebből a felekezeti tanítók személyi járandóságait száz százalékos fedezze. Kifejtette, hogy iskolafenntartó egyházaink oly szegények, hogy az iskolák téli fűtőanyagát sem tudják beszerezni. Emiatt az iskolai tanításokat rövid idő múlva be kell szüntetni. A közgyűlés az indítványt az előadó és Bélyky felszólalása után egyhangúlag elfogadta. A hajdusoboszlói és hajdunánási presbitérium iskolafenntartási ügyeit az egyházkerület elé terjesztik. A hajdunánási lelkészválasztás ellen beadott felbuzást az aláírók visszavonván, az ottani lelkészválasztás megerősítést nyert.

— **Haszonbér ajánlat a hőforrásokkal kapcsolatos létesítmények átvételére.** Dr. Tyroler Oszkár debreceni ügyvéd egy magát még megnevezni nem kívánó érdekesség névben és megbízásából dr. Márton Gábor polgármesterhez beadványt intézett, amelyben 3 havi opciót kér a várostól az I. és II. sz. gázos hőforrás, valamint ennek földgáz és víztartalmára, továbbá az eddig létesített összes beruházások haszonbérletére. Az érdekeltiség részéről ellenértékül felajánlja a források kihasználásával kapcsolatban felvert dollár és pengő értékű városi tőke-tartozásoknak az átadás napján fennálló összegben való átvállalását, avagy a város helyett leendő kifizetését. Ajánlattevő ügyfele ismeri a városnak a kutak kihasználására kötött mindenemű szerződéseit, ughogy ezen szerződésekben foglalt kötelezettségek teljesítését is a város helyett átvállalná, továbbá egyezség szerint elvállalná a majd létesítendő új beruházások költségeit is, ughy ezen létesítményeket a szerződés lejáratkor, melyet 50—60 évre óhajt megkötni, a városnak jó és használható állapotban minden ellenszolgáltatási igény nélkül visszabocsátaná. Ha és amennyiben az opcionális idő akár eredményesen, akár eredménytelenül járna le ügyfele a várostól, sem a város az ügyféllel szemben semmiféle igényt nem támaszthat. Dr. Tyroler Oszkár beadványának nagyjelentőségét mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy ma már a városban általános megbeszélés tárgya képezi. A haszonbérbevitelre vonatkozó feltételek megállapítása a városi képviselőtestület hatáskörébe tartozik s ha valóra válik a városi adósságok törke-terhének átvételére vonatkozó ajánlat, akkor bizonyára könnyű lesz a meg-egyezés. A fejleményekről tájékoztatni fogjuk állandóan olvasóinkat. Ez ügyben dr. Márton Gábor polgármester a székesfővárosba fog felutazni.

— **Kamatmentes kölcsön a kisiparosoknak és kereskedőknek.** A kisipari és kereskedői érdekképviseletek mozgalmat indítottak, hogy a kormány juttasson olyan összeget kisipari hitelként a rászoruló kisiparosok és kiskereskedőknek, mely után nem kíván bankszerű fedezetet. Ennek

eredményeképpen a kereskedelemügyi miniszter e határozta, hogy tácaja keretében 250 000 pengőt fordít kisipari és kiskereskedői forgótőkehitel-keret céljaira, mely után bankszerű fedezetet nem kíván. Ezt a 250 000 pengőt olyképpen osztják szét az országban a városok között, amilyen arányban az illető város kiskereskedők és kisiparosok lakják. A városok a rendelkezésükre bocsátott hitelkeret összegéhez a sajátjukból kötelesek ugyanolyan összeget az állami hozzájáruláshoz hozzáadni, ughogy az ilyenformán meginduló akció egyelőre 500 000 pengővel indul meg. Egy-egy igénylő legfeljebb 200 pengő keretet, vagy forgótőkehitelt kaphat, mely után 2—3 százalékos kezelési illetéket fizet, egyébként az teljesen kamatmentes lesz. Az akció már az ősi hónapokban feltétlenül megindul.

— **A városi képviselőválasztás** idejét dr. Uzonyi Barna vm. II-od főjegyző, választási elnök nov. 19-ére tűzte ki.

Vk. 1114/1933. sz. Pk. 1904/1933. sz.

### Árverési hirdetés.

Dr. Pesti Lipót budapesti (VI., Paulay Ede-utca 25.) ügyvéd által képviselt Mercur Váltóüzleti Részvénytársaság (Budapest, IV., Gróf Tisza István-ut 3.) végrehajtató javára közbenjárásal végrehajtást szenvedő ellen 5000 P tőkekövetelés és járuléki erejéig a budapesti kir. törvényszék 16 P. 41013—1932. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán 1933 évi május hó 19 napján le- és felúfoglalt és 3736 P-re becsült ingóságokat, közöttük butorok, kerékpárok, fajsúlymérő, telepes rádió, mázsák, zsákok, lovak, kocsik, konkolyozó, Wertheim-szekerények, könyvek, teherautó s egyéb ingóságok a fenti Pk számú végzés és a Vht. 102. §-a alapján Hajdusozvát községbe, végrehajtást szenvedő gőzmalomban és lakásán 1933. évi október hó 31. napjára, délután fél 5 órára most kitűzött bírói árverésen a leg-többet ígérőnek készpénzfizetés ellenében, esetleg a becsár kétharmad részéért is el fogom adni, kivéve a Te. 74 §-ában részletezett esetekben.

Ezt az árverést a Vhn. 20. §-a értelmében azoknak a végrehajtatóknak (csatlakozóknak) javára is kitélőzöm, akik a hirdetés kibocsátása napjáig a fenti ingókra kielégítési jogot szerzik és ellenük halasztó hatályú igénykereset nincs. — Ezek a következők: Futura Magyar Szövetkezetek Központja, Műszaki és Kereskedelmi Társaság, (Pk. 5829—1930), Meisner Sámuel, Ungerleider Gábor, Magyar Könyvterjesztők Vállalata (képv. Dr. Trautner Albin ügyv. Bpest), Shell Kőolaj r.-t., (Pk. 3246—1932., 1274—1932. vh.), Kubinyi Gyula, Faragó János, Dr. Fenyvesi Richárd, Országos Hitelvédő Egylet kerület kamarai szerve, Magyar Könyvterjesztő Vállalat (képv. Dr. Bagi Géza ügyv. Bpest), Műszaki és Kereskedelmi Társaság (1084—1932. vh.), Dr. Békésy Jenő, Hermes Biztosító R-T, Soltész László, Dr. Sonnenwirth Lajos, Hazai Kőolajipar r., Műszaki és Kereskedelmi Társaság (1285—1933. vh.), Kosár Ferenc, Tóth Sándor, Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, Shell Kőolaj (1311—1933. vh.), Grünwald Kálmán.

Mindazon ingóságokra, melyeknek a kikiáltási ára az egyezer pengő meghaladja, csak azok árverezhetnek, akik a kikiáltási ár 10 százalékát bánatpénzül a kiküldöttnél leteszik. Hajdusoboszló, 1933 okt. 10.

**báró Dániel Elek**  
kir. jbir. végrehajtó.

12613—1933.

### Hirdetmény.

Közhirre leszem, hogy kormány a kisgazdatársadalmi, de különösen a szegényebborsu munkásosztály érdekében u. n. olcsó ruházati akciót indított. Az akció keretéhez tartozó áruk a gyárak által részlegesen fázis adó mentesen hozhatók forgalomba, ami által az áruk természetesen ténylegesen olcsóbbak a szabadkereskedelem útján forgalomba hozott áruknál. Az akció keretében eladásra kerül 140 cm. széles u. n. bekecszövet, melynek ára 4 P 83 fillér, 126 cm. széles strux, amelynek ára 2 P 09 fill., 78 cm. széles nyers pamut inganyag 48-3 f., fehérített 72 cm. széles inganyag 62-3 f. és sima festett pamutszövet (kék, vagy feketeszínben) 72 cm. szélességben 68-6 f. egységárban.

Amikor a kormányhatalom ezen nagyfontosságú akcióját a nagyközönség tudomására hozom, nem mulaszthatom el megjegyezni, hogy az akció keretéhez tartozó áruk olcsók, de jó minőségűek és tartósak, azok gyártását a kereskedelemügyi miniszter ur állandó ellenőrzése alatt tartja és hogy ezen áruk legalább 30 százalékkal olcsóbbak a szabadkereskedelem útján forgalomban levő hasonló minőségű áruknál. Miért is mindenkinek érdekében áll, hogy ruhanemű szükségleteit így szerezze be. Az u. n. akciós áruk bármely kereskedőnél beszerezhetők, azonban az igények bejelentendők, mert a kereskedők rendelkezéseiket folyó hó 31-ig kötelesek feladni.

Hajdusoboszló, 1933 okt. 17.

**Dr. Márton Gábor**  
polgármester.

13122—1933.

### Hirdetmény.

Figyelmezteti a városi adóhivatal a város adófizető közönségét, hogy az összes köztartozás ellen irányuló végrehajtási eljárás II. fokozata (zálogolás) házról-házra járva, személy válogatás nélkül folyamatba tetetett. A zálogolástól számított 15 nap múlva folyamatba fog tétetni a végrehajtási eljárás III. fokozata (árverés) is.

Akik fizetési kötelezettségüknek tőlük nem függő és általuk el nem hárítható okok miatt határidőre eleget nem tudnának tenni, fizetési halasztás, vagy részletfizetési kedvezmény elnyerése céljából 2 pengős okmánybellel ellátott kérvényüket oly időben adják be, hogy az illetékes hatóságok által a kérvény alapján hozott írásbeli határozat az első árverés napja előtt kéznél lehessen. Egy kérvényben az összes köztartozásokra vonatkozó kedvezményt kérni és kapni nem lehet. A kérvényeket az együttesen kezelt közadókra, vagy a kincstári illetékekre vonatkozólag a helybeli m. kir. adóhivatalhoz, a községi közmunkára, vagy az ebadóra vonatkozólag Hajdúvármegye alispáni hivatalához, a járda- és aszfalt hozzájárulási díjakra, vagy a városi illetékekre vonatkozólag a helybeli polgármesteri hivatalhoz kell címezni, de a bárhova is címzett kérvényt a helybeli városi közigazgatási iktató hivatalba (városháza épület, földszint 8.) kell benyújtani.

Felhívja a városi adóhivatal az érdekelteket, hogy összes köztartozásaikat a zálogolástól számított 15 nap alatt teljes egészében hiánytalanul egyenlítsék ki s ezen körülményt az eljáró végrehajtónál igazolják, vagy a felesletes hatóságoktól nyert halasztó hatályú határozatot mutassák be, mert ellenkező esetben ellenük a végrehajtási eljárás III. fok. (árverés) személyválogatás nélkül be fog vezetettetni. Hajdusoboszló, 1933 okt. 21.

**A városi adóhivatal.**